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Todor Pavlov, a marxista—leninista ideológiai front nagy gondolkodója, 
meghalt. Egész életében odaadóan szolgálta a munkásosztály és a kommunista 
párt ügyét, s mindig hű volt a proletár internacionalizmushoz és Marx, Engels, 
Lenin forradalmi eszméihez. 

Todor Pavlov 1890. február 14-én született Stip városában. Apja és nagy-
apja is tanító volt. 1900-ban az egész Pavlov család Szófiába költözött. I t t 
végezte gimnáziumi tanulmányait, majd 1924-ben a Szófiai Egyetemen filo-
zófia szakon fejezte be egyetemi tanulmányait. 1919-ben lett tagja a Bolgár 
Kommunista Pártnak. A párt vezetése nagyra értékelte Todor Pavlov magas 
szintű marxista—leninista felkészültségét, aktív társadalmi tevékenységét és 
1922-ben pártmegbízatásként a Kommunista Ifjúsági Szövetség ,,Mladezs" 
(Ifjúság) c. folyóiratának szerkesztésével bízta meg. Ettől kezdve Todor Pav-
lov rendszeres politikai, elméleti, tudományos és publicisztikai tevékenységet 
folytatott, amit egy napra sem hagyott félbe, még akkor sem, amikor a börtö-
nökben vagy a koncentrációs táborokban volt. 

Todor Pavlovnak mint a Bolgár Kommunista Párt jelentős ideológusának 
a tehetsége már első nagyobb elméleti tanulmányaiban — „A munkára nevelő 
iskola" (1922), „Pedagógiai anakronizmus" (1922) — megmutatkozott, s e 
tanulmányaiban harcot folytatott a polgári pedagógiai nézetek ellen, s a mun-
kára nevelő politechnikai iskolára vonatkozó marxista—leninista szemlélet 
mellett szállt síkra. 1919—1922 között a pártsajtóban tucatnyi olyan cikke 
jelent meg, amelyek maguk is azt mutatták, hogy Todor Pavlov Lenin és 
Dimitár Blagoev hű tanítványa, a kommunista eszmék megingathatatlan 
harcosa. 

Todor Pavlov aktív társadalmi, politikai és ideológiai tevékenységére a 
fasiszta kormányzat is felfigyelt és az 1923. június 9-i események kapcsán a 
párt kiemelkedő vezetőivel együtt őt is letartóztatták. 1924 áprilisában az 
ő elnökletével zajlott le a párt történelmi jelentőségű konferenciája a Vitosa-
hegységben. Ezen a konferencián a párt 1923. szeptemberi irányvonala győ-
zedelmeskedett és Todor Pavlovot a Bolgár Kommunista Párt Központi Bi-
zottságának tagjává választották meg. A Központi Bizottság határozata 
alapján az egyik kezdeményezője volt a Munkáspárt létrehozásának. Tagja volt 
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a Munkáspárt Központi Bizottságának, egy ideig pedig a Központi Bizottság 
titkára volt és szerkesztette a párt „Zname na truda" (A munka zászlaja), 
„Otziv" (Visszhang), ,,Trud" (Munka) és „Bednjaska dusa" (Szegények lelke) 
című lapjait. 

1925—1929 között Todor Pavlovot két alkalommal összesen 12 és fél évi 
börtönre ítélték és két ízben kapott amnesztiát. A börtönben írta meg az idea-
lizmus és különösen a remkeanizmus elleni harcnak szentelt három filozófiai 
művét: „Idealizmus és materializmus", ,,A dialektikus materializmus és a 
képmások elmélete" és a „Remkeanizmus és materializmus" című műveit. 
A politikai foglyoknak rendszeresen magyarázta, tanította a marxizmus— 
leninizmust, Hegelt, Kantot, Feuerbachot és a többi nyugati filozófus 
műveit olvasta. A börtönben eltöltött évek alatt teljesen elsajátította a 
leninizmust. 

Amikor 1929-kiszabadult, ismét visszakerült a párt által kijelölt harci poszt-
jára. Pontosan ebben az időben a Szovjetunióban nagy filozófiai vita zajlott 
a filozófia lenini szakaszának jegyében. A „Relef" és más lapok hasábjain 
megjelent cikkeiben teszi meg Todor Pavlov az első határozott lépéseit az ideo-
lógiai front leninizálódásáórt vívott harc útján, a lenini örökség elsajátítása 
és a filozófia területén történő alkalmazása érdekében. 

Az 1932—1936-os évek rendkívül termékeny időszakot jelentettek Todor 
Pavlov életében. Ezeket az éveket Moszkvában töltötte el. I t t lett nemcsak a 
Bolgár Kommunista Párt, hanem a nemzetközi kommunista és munkásmoz-
galom neves teoretikusává. Moszkvában írta és jelentette meg „Tükrözésel-
mélet" c. könyvét, amellyel beírta nevét a marxista—leninista filozófiai gon-
dolkodás történetébe. Moszkvában az SZKP Központi Bizottsága, mellett mű-
ködő Vörös Akadémia tanára, a Moszkvai Egyetem filozófiai karának dékánja 
volt, s megválasztották a Kommunista Akadémia rendes tagjának és konzul-
táns-tanárának. Később ebből az Akadémiából jött létre a Szovjetunió Tudo-
mányos Akadémiájának Filozófiai Intézete. A marxista—leninista filozófiához 
való hozzájárulásaiért Todor Pavlov a Szovjetunióban szerzi meg a filozófiai 
tudományok doktora tudományos fokozatot. 

1936-ban tér vissza Bulgáriába, ahol pezsgő és termékeny elméleti tevékeny-
séget folytat. Százával ír cikkeket a marxizmus—leninizmus, az esztétika és 
az irodalomkritika aktuális kérdéseiről. Ekkor jelenik meg a kétkötetes , »Álta-
lános művészetelmélet" c. műve, „Az ismeretelmélet alapvető kérdései", 
„A materializmus ós az egyéb filozófiai tanítások" és más munkái. A párt-
munkások marxista—leninista felkészítésében rendkívül nagy szerepet ját-
szanak az ebben az időben általa kiadott brosúrák, mint pl. „Mi a filozófia?", 
„Mi az anyag?", „Mi a tudat?", „Mi a hazafiság?", „Véletlen és szükségszerű-
ség", „Metafizika és dialektika", „A fogalmak összekeverése ellen" stb. 

Todor Pavlov akkor sem szüntette be a harcot, amikor az 1941—1944 kö-
zötti időben a fasiszta kormányzat a Gonda voda, Eniköj, Szveti Kirik kon-

'478 



centrációs táborokba zárta. Megromlott egészsége ellenére e táborokban is írt 
és előadásokat tartott a pártaktivisták részére. Beszédei lelkesítették és a 
Szovjetunió és a munkásosztály felszabadító és forradalmi ügyének elkerülhe-
tetlen győzelmébe vetett hittel töltötték el hallgatóit. 

A szocialista forradalom győzelme után igen gyümölcsöző párt és állami te-
vékenységet folytatott. Párt és állami munkásságának megkülönböztető vo-
nása a bolgár—szovjet barátság erősítése érdekében kifejtett rendszeres és 
sokoldalú munka. Az SZKP és a Szovjetunió iránti szeretete és hűsége elvá-
laszthatatlanul összeforrt a proletár hazafisággal és a kommunizmus világ-
méretű győzelmének nagy ügyével. A bolgár—szovjet barátság fejlesztése 
érdekében kifejtett eredményes munkásságát értékelve a szovjet kormány két 
ízben tüntette ki Lenin-renddel, a Szovjetunió Tudományos Akadémiája pedig 
a Karl Marx éremmel tüntette ki. 

Rendkívüli mértékben járult hozzá Todor Pavlov a bolgár tudomány fej-
lesztéséhez. 1945-ben választották meg akadémikusnak, 1948-ban pedig a 
Szófiai Egyetem Történelmi-Filológiai Karán a dialektikus és történelmi ma-
terializmus tanszékvezető egyetemi tanára lett. Az ő irányítása alatt nőttek 
fel a Bolgár Népköztársaságban azok a filozófusok, akik ma mint egyetemi 
tanárok, docensek és előadók dolgoznak a tudományos intézetekben és a felső-
fokú oktatási intézetekben. Az európai szocialista országok filozófusai teljesen 
megérdemelten beszélnek Todor Pavlov bulgáriai filozófiai iskolájáról. Azonban 
Todor Pavlov nemcsak a filozófia területén járult hozzá a bolgár tudományok 
fejlesztéséhez. 1947. március 2-án választották meg a Bolgár Tudományos 
Akadémia elnökének és több mint 15 éven keresztül vezette az akadémiát, 
az utóbbi 14 év alatt pedig tiszteletbeli elnöke volt annak. A Bolgár Tudomá-
nyos Akadémia az ő közvetlen irányítása alatt lett új, szocialista típusú vezető 
tudományos intézet, amely sokoldalú és gyümölcsöző nemzetközi kapcsolatok-
kal rendelkezik. A tudományok fejlesztése érdekében kifejtett munkásságát 
elismerve az összes testvéri szocialista ország tudományos akadémiája, vala-
mint több más akadémia is levelező tagjának választotta meg őt. 

Todor Pavlov tudományos és publicisztikai tevékenysége hatalmas és sok-
oldalú volt. 1350 műnek a szerzője. A sokoldalúan fejlett tudósnak, Dimitár 
Blagoev és V. I. Lenin legeredetibb és legnagyobb bulgáriai tanítványának 
igen széles körű volt az érdeklődése a filozófia, az esztétika, a pedagógia, a 
szociológia, a tudományos kommunizmus, a történelem, az irodalomkritika, 
az etika, a tudományos ateizmus, a logika, a fizika, a biológia, a felsőbbrendű 
idegtevékenység fiziológiája, a matematika és a kibernetika területén. E tudo-
mányágak mindegyikében Todor Pavlov jelentős mértékben hozzájárult nem-
csak a bolgár, hanem a nemzetközi tudomány fejlesztéséhez is. Műveit orosz, 
német, angol, francia és a szocialista országok nyelveire fordítják le. 

A marxista—leninista filozófia tényleges forradalmi erejét és Todor Pavlov 
tudományos tehetségét a legnagyobb mértékben a dialektikus és történelmi 
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materializmus és a polgári filozófia és szociológia kritikája területén végzett 
munkássága fejezi ki. 

Todor Pavlov következetes, harcos marxista—leninista volt az ideológia 
területén. A tanulmányok, brosúrák, könyvek százait szentelte a freudizmus, 
a bergsonizmus, a pozitivizmus, a kantianizmus, a remkeanizmus, az anarchiz-
mus, a fajelmélet és általában a polgári ideológia elleni harcnak. 

Todor Pavlov az általa alkotó módon kidolgozott ismeretelmélettel járult 
hozzá a legnagyobb mértékben a marxista—leninista filozófiához. Alapvető 
műve, a „Tükrözéselmélet", ú j szakaszt jelent a tükrözés lenini elméletének 
továbbfejlesztésében. 1973-ban jelent meg a szovjet és bolgár tudósok három-
kötetes kollektív munkája, ,,A lenini tükrözéselmélet és a modern tudomány" c. 
monográfia, amely az ő közvetlen irányításával készült és amelyhez mint 
főszerkesztő ő írt bevezetőt. Az utóbbi 40 év alatt Todor Pavlov ezen kívül 
több száz olyan egyéb cikket, tanulmányt, brosúrát és könyvet is írt, amelyek 
közvetlenül vagy közvetve kapcsolatban állnak a marxista—leninista ismeret-
elmélettel. 

A tudomány fejlődéséből merített gazdag tényanyag alapján Todor Pavlov 
sokoldalúan argumentálja a tükrözésnek mint az anyag általános tulajdonsá-
gának lenini „logikai feltételezését" és rámutat ennek hatalmas módszertani 
jelentőségére nem csupán a tudat genezisének feltárásában, hanem általában 
a tudományokban is. Pavlov rámutat, hogy annyiban, amennyiben a tudat a 
tükrözés legmagasabb formája, nem magyarázható meg tudományosan a tük-
rözés biológiai, kémiai, fizikai és mechanikai formáival fennálló kapcsolatai 

9 nélkül. A tükrözés alacsonyabbrendű formáit és a tükrözést az anyag külső 
megnyilvánulásaitól és kölcsönhatásaitól eltérően mint annak belső állapotát 
elemezve Todor Pavlov nemcsak arra mutat rá, hogy a tükrözés minden for-
mája között dialektikus kapcsolat áll fenn, hogy bennük „valami közös" van, 
hanem arra is, hogy közöttük minőségi különbség is van. Az eszméről mint az 
objektív jelenségek szubjektív képéről szóló lenini tétel továbbfejlesztése vonat-
kozásában igen értékes Todor Pavlov megállapítása a tárgy és a kép egységé-
ről. Pavlov megalapozottan tisztázta, hogy a tárgy és képe között nem áll 
fenn abszolút, metafizikusán értelmezett azonosság, de őket nem lehet egy-
mástól abszolút módon elválasztani és egymással szembeállítani sem. 

Nagymértékben hozzájárult Todor Pavlov az igazságra vonatkozó marxita— 
leninista tanítás kidolgozásához is. Számára az igazság az objektív valóság 
tükröződésének legmagasabb formája, folyamat, amely állandóan fejlődik, 
az igazság nem csupán eszköz a valóság megmagyarázására, de a valóság meg-
változtatásának is eszköze. 

Sok művet szentelt Todor Pavlov a filozófia és a tudományok viszonyának 
tisztázására. Ilyen művei „A filozófia és a résztudományok", „A materializmus 
és az egyéb filozófiai tanítások", „A dialektikus materialista filozófia és a rész-
tudományok", „Információ, tükrözés és alkotás" stb. Ezekben a műveiben 
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Todor Pavlov teljesen új módszertani alapokról kiindulva jellemzi a filozófia 
és a tudományok közötti különbségeket. 

Todor Pavlov mint a tudományos megismerés módszertanának kutatója is 
ismert. Sok művét szentelte a tudományos módszer lényegének és a tudomá-
nyos megismerés módszertanának kutatására, mint pl. ,,A marxista dialektikus 
módszer" (1948), ,,A módszerről általában és a művészi és a szocialista realista 
módszerről különösen" (1956), ,,A marxista dialektikus módszer általános 
jellemzése" (1950), ,,A tükrözéselmélet és korunk" (1961), ,,Milyen tudomány 
a filozófia ?" (1965), ,,A dialektikus materialista filozófia és a résztudományok" 
(1956), valamint más műveit. Ezekben a műveiben a tudományos módszert 
úgy határozza meg mint ,,az objektív világ szubjektív tükröződéseként fel-
fogott emberi gondolkodás mozgásának belső (immanens) törvényszerűsége, 
vagy ami ugyanaz, mint az emberi tudatba .átvezetett' vagy ,átültetett', a 
világ megmagyarázására és megváltoztatására eszközként tudatosan és terv-
szerűen felhasznált objektív törvényszerűség". Műveiben Todor Pavlov fel-
tárja a filozófiai módszer rendkívül nagy szerepét a tudományos kutatásban is. 

Todor Pavlov tudományosan mutat rá arra, hogy a filozófia jelenti a mód-
szertani alapot a résztudományok számára, hogy nélküle a résztudományok 
elszáradnak az empirizmustól, a polgári filozófiai áramlatokkal összekapcso-
lódva pedig a misztikához, a relativizmushoz és az agnoszticizmushoz is el-
juthatnak. A marxista filozófia nélkül a tudomány vak, mert elveszti a kap-
csolatot a világ változatosságával, e változatosság megismerésének általános 
módszerével. A filozófia pedig a résztudományok nélkül, amelyek gazdag 
anyagot szolgáltatnak a filozófiai fogalmak, kategóriák, törvények és elvek 
konkretizálásához, Todor Pavlov szerint üres absztrakciókkal való tartalmat-
lan játékká válik. 

A résztudományok számára rendkívül nagy jelentősége van Todor Pavlov 
kutatásainak a megismerés folyamatában a logikai és a történelmi szerepéről. 

Todor Pavlov már tudományos munkásságának kezdetén foglalkozott a tör-
ténelemmel. A filozófia és a társadalomtudományok kapcsolatait vizsgálva 
foglalkozik a történelmi materializmus és a szociológia tárgyával is. ő alapozza 
meg azt a tézist, hogy a történelmi materializmus a marxista—leninista filo-
zófia relatíve önálló része. 

Todor Pavlov sok művében, mint a „Filozófia és fizika" (1949), „Filozófia és 
biológia" (1950), „A tükrözés elmélete és a kibernetika" (1959), „A dialektikus 
materializmus és a mai természettudományok néhány kérdése" (1960), „A re-
ticularis formáció, az agykéreg és a tudat" (1960), „A darwinizmus és a genetika 
dialektikus egységéről" (1968), s más műveiben foglalkozik a természettudo-
mányok és elsősorban a fizika, a biológia, a kibernetika, a pszichológia, a 
felsőbbrendű idegtevékenység élettana filozófiai problémáival. 

Igen széles körű érdeklődése volt Todor Pavlovnak a biológia, a pszichológia 
és a felsőbbrendű idegtevékenység élettana területén. Todor Pavlov éppen 
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ezekben a résztudományokban látta a marxista—leninista ismeretelmélet 
elveinek legnagyobb mértékű igazolását és ezek adatainak sokoldalú felhasz-
nálására a lenini tükrözéselmélet továbbfejlesztésében nagy súlyt fektetett. 

Todor Pavlov tudományos tevékenységének egy másik területe, ahol igen 
nagy eredményeket ért el, az esztétika, az irodalom története, elmélete és kri-
tikája. Tanulmányok, brosúrák és könyvek százait szentelte a polgári irodalom-
elmélet és -kritika képviselői reakciós nézeteinek megcáfolására, a bolgár iro-
dalmi örökség értékelésének tudományos megalapozására, valamint a mar-
xista esztétika, irodalomtörténet és -kritika alapvető kérdéseinek kidolgozá-
sára. Esztétikai műveiben és különösen az „Általános művészetelmélet" 
(1937) és ,,Az esztétika alapvető kérdései" (1949) c. alapvető jelentőségű mű-
veiben Todor Pavlov feltárta a művészet és a tudomány, a művészet és az er-
kölcs, a művészet és a vallás, a művészet és a munkatevékenység dialektikus 
kapcsolatát ós a közöttük levő elvi minőségi különbségeket. Az esztétika tár-
gyának paramétereit felvázolva, amely az összes korok művészetének általá-
nos fejlődési törvényeit kutatja, Todor Pavlov a művészettel mint a társadalmi 
tudat formájával is foglalkozik. Hangsúlyozza, hogy a művészet a valóság 
szépség törvényei szerint való tükrözésének specifikus módja, de ugyanakkor 
azt is kiemeli, hogy minden valóban művészi alkotásnak eszmei telítettséggel 
és hatással is kell rendelkeznie. A művészet nem lehet eszmeileg semleges, ha-
nem mindig a világ meghatározott osztály és párt elvek alapján történő meg-
változtatásának az eszköze. Űjabb műveiben foglalkozik a minden művészetek 
forrásával, a tükrözéssel ós a művészeti alkotással, a tipikus, a nemzeti és a 
nemzetközi kérdéseivel, az esztétika alapvető kategóriáival, a világnézet és a 
művészi módszer közötti kölcsönös kapcsolatokkal is. Kutatásainak igen nagy 
az elméleti jelentősége a forma és a tartalom, a művészeti módszer tisztázásá-
ban és az esztétika és az irodalomkritika elméletének megalapozásában. 

Todor Pavlov az irodalomtörténet és -kritika területén a legnagyobb bolgár 
kutató volt. Rendkívül nagy mértékben járult hozzá a Bolgár Népköztársaság 
irodalmi örökségének marxista—leninista értékeléséhez, s itt mindig két fron-
ton folytatta a harcot — egyrészt harcolt a nihilizmus ellen, a művészet ós 
különösen az irodalom múltbeli vívmányaiért, másrészt a megelőző korokban 
létrehozott alkotások idealizálása és kritikátlan átvétele ellen. 

Todor Pavlov hatalmas életművet hagyott hátra. Todor Pavlov alkotó-
munkásságának ereje és hatása mindenekelőtt a munkásosztály ügyéhez, a 
proletár internacionalizmushoz való határtalan odaadásában és abban rejlik, 
hogy ő mindig az alkotó szellemű marxizmus—leninizmus hű és elvszerű kö-
vetője volt. Egész életében büszke volt arra, hogy Lenin tanítványa és követője 
volt. 

Todor Pavlov hatalmas tudományos és publicisztikai életműve nem csupán 
korunk filozófiai-módszertani kérdéseinek bölcs és újító szellemű megközelí-
téséhez és kidolgozásához nyújt nagy segítséget, de az ideológiai munkások fia-
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tal nemzedékének a legjobb kommunista erények szellemében történő nevelé-
séhez is. Todor Pavlov életművének tanulmányozása a cselekvő marxizmus— 
leninizmus, az elmélet és módszer elsajátítását jelenti a társadalmi és tudomá-
nyos előrehaladás szolgálatában. Életművének és társadalmi-politikai tevé-
kenységének megismerése iskolát jelent a munkásosztály és a kommunista 
párt ügyének odaadó szolgálatára, a proletár internacionalizmus elveihez való 
hűség, az SZKP és a Szovjetunió iránti hűség, a marxizmus—leninizmus tisz-
taságáért, a jobboldali és „baloldali" revizionizmus, a konzervativizmus és a 
dogmatizmus elleni harc, a marxizmus—leninizmus nagy elveinek győzelméért 
folytatott küzdelem elsajátítására. 

(Bolgárból fordította Lengyel Károly) 
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